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ОСОБЛИВОСТІ УСПАДКУВАННЯ ДОВЖИНИ ГОЛОВНОГО КОЛОСУ В F1, 
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У 2017–2020 рр., в умовах дослідного поля науково виробничого центру Білоцерківського НАУ, 
досліджували характер успадкування довжини головного колосу у F1, отриманих за гібридизації різних за 
скоростиглістю сортів пшениці м’якої озимої.  

Ключові слова: пшениця м’яка озима, вихідні форми, гібриди, типи успадкування, довжина головного 
колосу. 

 
Пшениця (T. aestivum L.) озима – стратегічно важлива продовольча культура України [1, 

2], для стабілізації урожайності зерна якої і покращення його якості необхідне створення та 
добір нових генетичних джерел цінних ознак [3, 4]. В сучасних умовах сортові ресурси – 
важливий екологічний фактор вирішення поставленого завдання [5, 6]. Колос пшениці, як 
генеративний орган, відіграє важливу роль у підвищенні продуктивного потенціалу [7].  

Метою досліджень у 2017–2020 рр., в умовах дослідного поля науково виробничого 
центру Білоцерківського НАУ, було встановлення особливостей успадкування довжини 
головного колосу у F1, отриманих за гібридизації різних за скоростиглістю сортів пшениці 
м’якої озимої. Важливо також було виявити вплив підібраних батьківських пар для 
схрещування і умов року на тип успадкування досліджуваної ознаки.  

Вихідними формами, що залучалися до гібридизації, були сорти пшениці м’якої озимої, 
а саме ранньостиглі: Миронівська рання, Кольчуга, Білоцерківська напівкарликова; 
середньоранні: Золотоколоса, Чорнява, Щедра нива; середньостиглі: Столична, Відрада, 
Миронівська 61, Антонівка, Єдність; середньопізні: Добірна, Пивна і Вдала.  

Біометричний аналіз батьківських форм і гібридів проводили за середнім зразком 25 
рослин у триразовій повторності [8, 9]. Агротехніка – загальноприйнята для вирощування 
пшениці м’якої озимої в Лісостепу України. Попередник гірчиця. Ступінь фенотипового 
домінування за довжиною головного колосу визначали за методикою B. Griffing [10], а 
отримані дані групували за класифікацією G.M. Beil, R.E. Atkins [11]: позитивне 
наддомінування (ПНД) hp > +1; часткове позитивне домінування (ЧПД) +0,5 < hp ≤ +1; 
проміжне успадкування (ПУ) –0,5 ≤ hp ≤ +0,5; часткове від’ємне успадкування (ЧВД) –1 ≤ hp < 
–0,5; негативне наддомінування (ННД) hp < –1. 

Аналіз отриманих експериментальних даних за довжиною головного колосу свідчить 
про значну диференціацію, у роки досліджень, показників батьківських форм (7,1-9,9 см) і 
гібридів (7,8-11,8 см).  

Нами встановлено, що найбільш поширеним типом успадкування довжини головного 
колосу, у 2018–2020 рр., було позитивне наддомінування (hp = 1,01–101,0). Так, за 
використання в гібридизації материнською формою ранньостиглих сортів, позитивне 
наддомінування визначено нами у 75 % гібридів (2018 р.), 100 % – 2019 р. та в 55 % гібридів – 
2020 р. За частковим позитивним домінуванням успадкування довжини головного колоса 
відбувалося у 20 % гібридів – 2018 р. і 15 % – 2020 р. У 2018 р. для 5 % гібридів характерним 
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було часткове від’ємне успадкування. В умовах 2020 р. 25 % гібридів детермінували ознаку за 
негативним наддомінуванням, а 5 % за проміжним успадкуванням (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Типи успадкування довжини головного колосу в F1, отриманих за використання 

материнською формою ранньостиглих сортів. 
 

За використання в гібридизації середньоранніх, середньостиглих і середньопізніх сортів 
позитивне наддомінування визначено у 86,4 % гібридів – 2018 р., 90,5 % – 2019 р. і 59,1 % у 2020 р. 
У 2018 р. 9,1 % гібридів детермінували ознаку за частковим позитивним домінуванням, а 4,5 % за 
проміжним успадкуванням. В умовах 2019 р. у 9,5 % гібридів відмічено позитивне 
наддомінуванням, а у 2020 р. негативне наддомінування (18,2 %), проміжне успадкування (13,6 %) і 
часткове позитивне домінування (9,1 %) (рис. 2).  

 

 
Рис. 2. Типи успадкування довжини головного колосу в F1, отриманих за  

використання в гібридизації середньоранніх, середньостиглих і середньопізніх сортів. 
 

Стабільне позитивне наддомінування, в 2018–2020 рр., за довжиною головного колосу 
визначено нами у дев’яти з 20 комбінацій схрещування за використання материнською 
цитоплазмою ранньостиглих сортів і восьми з 16 комбінацій за гібридизації середньоранніх, 
середньостиглих і середньопізніх сортів.  

Нами встановлено значний вплив підбору батьківських компонентів гібридизації і умов 
року на формування довжини головного колосу у F1 і показник ступеню фенотипового 
домінування. 

З метою отримання стабільного позитивного наддомінування, за довжиною головного 
колосу і формування високих показників досліджуваної ознаки, в F1 пшениці м’якої озимої для 
практичної селекційної роботи ми рекомендуємо використовувати материнською формою 
ранньостиглі сорти Миронівська рання і Білоцерківська напівкарликова в схрещуванні з 
середньораннім сортом Золотоколоса, середньостиглими Єдність, Антонівка, Відрада та 
середньопізніми Вдала і Добірна. За використання в гібридизації середньоранніх, 
середньостиглих і середньопізніх сортів селекційну цінність мають комбінації схрещування: 
Золотоколоса / Щедра нива, Золотокоса / Антонівка, Золотоколоса / Відрада, Золотоколоса / 
Столична, Щедра нива / Відрада, Антонівка / Відрада, Антонівка / Столична, Вдала / Столична. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА В УКРАЇНІ.  
ВИКЛИКИ СЬОГОДЕННЯ 

 
Наведено матеріали, щодо розвитку органічного виробництва в умовах 2022 року. Представлено 

результати досліджень по врожайності сочевиці в умовах дослідного поля БНАУ. 
Ключові слова: органічне виробництво, органічна сочевиця. 
 
Органічне виробництво в Україні залишається одним із пріоритетних напрямків. Не 

дивлячись на повномасштабну війну та її наслідки, органічні виробники продовжують 
працювати та навіть збільшили обсяги експорту в 2022 році. «Органічне виробництво 
залишається одним із пріоритетів подальшого розвитку агропромислового комплексу (заявив 
під час онлайн-конференції «Органічний день в Україні» перший заступник Міністра аграрної 
політики та продовольства України Тарас Висоцький). 

За даними опитування українських виробників органічної продукції в березні 2022 року, 
30 % виробників стверджували, що призупинили свій бізнес, а 15 % були на межі цього. Станом 
на червень 2022 року 1/5 органічної землі знаходиться під окупацією (Херсонська та Запорізька 
області). Близько 30 % органічних виробників призупинили свою діяльність, але 70 % 
продовжують працювати як органічні. Проте ситуація постійно змінюється і виробники відразу 
після звільнення окупованої території поновлюють/подають заявки на сертифікацію органічної 
діяльності [2]. 


